香港專業進修學校
社會工作副學士基礎年
GE125 批判思考

2005 – 2006年度下學期

家課題目 (答案)
(甲部)
選擇題 (50%) (1 – 10題，每題3%；11 – 15題，每題4%)
下列每一題都有四個答案，其中只有一個是最適當的。請把這個最適當的答案寫在答案紙上。

1. 立法會議員：“任何聽取群眾意見的政府都是開放的民主政府。理由很簡單，凡不聽取群眾意見的政府都不是開放的民主政府。”
這一論證屬於：
(A) 訴諸群眾的謬誤




(B)
訴諸憐憫的謬誤

(C)
竊取論題的謬誤




(D)
正確無誤
解釋：立法會議員的論點(任何聽取群眾意見的政府都是開放的民主政府)，與論據(凡不聽取群眾意見的政府都不是開放的民主政府) 的內容/意思都是相同，論據只是重覆論點的內容，沒有提供獨立的理由去支持論點。
2. 社會上絕大多數人都認為 “不孝有三，無後為大”，你還敢於娶妻不生子？

這一論證屬於：
(A) 訴諸群眾的謬誤




(B)
循環論証的謬誤

(C)
竊取論題的謬誤




(D)
正確無誤

解釋：“不孝有三，無後為大，你還敢於娶妻不生子” 有“輿情可怕，不要違抗，你不要抗拒娶妻生子”的威嚇作用和群眾壓力。(1%)
3. 印第安人的歷史很悠久，那人是印第安人，那人的歷史很悠久。
這一論證屬於：
(A)
乞求論點的謬誤

(B)
分割的謬誤
(C)
組合的謬誤


(D)
輕斷因果的謬誤
解釋：因為不能根據一個集合的性質(印第安人的歷史很悠久)，來推論其成分本身的性質(那位印第安人的歷史很悠久)。
4. 「你們不要相信他的話，他經常亂搞男女關係而受到處份。」
(A)
訴諸憐憫的謬誤



(B) 複合問題的謬誤
(C)
訴諸人身的謬誤



(D) 以上皆非
 解釋：一個人品性的好壞與他觀點的正確與否之間沒有直接的邏輯聯繫。
5. 某位酒廠老板對自己廠出的酒讚不絕口，因為每一百位消費者中只有三位投訴該酒有質量問題。他說：「這就是說，有97%的消費者對我廠的產品滿意，由此可見我廠的酒是多麼好。建議你們也經常買我們廠的酒喝。」
(A)
離題謬誤



(B)
乞求論點的謬誤
(C)
竊取論題的謬誤


(D)
輕斷因果的謬誤
解釋：這位廠長把統計數據用到了風馬牛不相及的結論上(數據與結論不相干)。明顯地，只有3%的消費者投訴，並不能說明未投訴的消費者就對其產品非常滿意，有些人也許嫌麻煩，有些人也許認為不值得而沒有投訴，只是再也不打算買該廠的酒罷了。
6. 如果學校的財務部門沒有人上班，我們的支票就不能入賬；我們的支票不能入賬，因此，學校的財務部門沒有人上班。

請在下列各項中選出與上句的推理結構最為相似的一句：

(A)
如果太陽神隊主場是在雨中與對手激戰，就一定會贏。現在太神隊主場輸了，看來一定不是在雨中進行的比賽。

(B) 如果太陽曬得厲害，李明就不會去游泳。今天太陽曬得果然厲害，因此可以斷定，李明一定沒有去游泳。

(C) 所有的學生都可以參加這一次的決賽，除非沒有通過資格賽的測試。這個學生不能參加決賽，因此他一定沒有通過資格賽的測試。

(D) 倘若是媽媽做的菜，菜裡面就一定會放紅辣椒。菜裡面果然有紅辣椒，看來，是媽媽做的菜。
解釋：題目中論句的推理結構是：如果p, 那麼q；現q，所以，p。顯然D項和題目中的論句具有相同的結構。
7. 「如果月球上有水，則月球上有生物。」這句話與下面哪一句話等值？
(A)
如果月球上有水，則月球上沒有生物。

(B) 月球上沒有水，而月球上沒有生物。
(C)
月球上有水，但月球上沒有生物


(D) 以上皆非
8. 算命仙做了以下承諾：「如果算不準，就保證退錢。」
那麼，在下列四種情形中，那一種是符合「算命仙違背承諾」的情形呢？
(A) 算的不準，而退錢。
(B)
算的不準，卻不退錢。
(C)
算的很準，而且退錢。
(D) 算的很準，而且不退錢。
9. 小王：「我吃過的檸檬都是酸的。所以，所有檸檬都是酸的。」
下面哪一個和上述敍說的邏輯最類似？

(A) 我吃過四次黃瓜，每一次都壞了肚子。所以，如果我再吃黃瓜，我會壞肚子了。

(B)
過去四年，我的收入每年都增加。所以，明年也會增加。

(C) 所有的梅是酸的。這個水果是甜的。所以它不是梅子。

(D)
我聘用過的菲藉家傭都很差勁。所以所有菲藉家傭都很差勁。

10. 這塊麥田今年增產，或者是因為選用了優良品種，或者是由於田間管理搞得好，或者由於化肥用得多；這塊麥田今年確實選用了優良品種。
　　以下哪項，從以上述句中推出最為恰當?
　　(A)
這塊麥田今年增產並不是由於田間管理搞得好
　　(B)
這塊麥田今年增產並不是由於化肥用得多
　　(C)
這塊麥田今年增產肯定是化肥用得多，並且田間管理搞得好
(D)
這塊麥田今年增產可能是化肥用得多，或田間管理搞得好
11. 四個人在議論一位明星的年齡：甲說：她不會超過25歲。乙說：她不超過30歲。丙說：她絕對在35歲以上。丁說：她的歲數在40以下。實際上只有一個人說對了。 

以下哪項，從上述題目中推出最為恰當?
A．甲說的對
B．她的年齡在40歲以上
C．她的年齡數在35-40歲之間
D．乙說的對

閱讀下文，回答12 - 15題
　　張醫生僅在週一，週二，週三，週五和週六工作。她要履行四種不同的職責——講課，動手術，看病和進行研究。每一個工作日的上午和下午她都要恰好履行一項職責。她每週的工作計畫必須滿足以下條件：
　　她恰好在三個上午實施手術
　　若她在星期一做手術，那麼她在星期二不做手術
　　她正好在兩個連續的下午講課
　　她恰好在一個上午和三個下午給病人看病
　　她恰好在一個上午做研究
　　在星期六她既不講課也不做手術

12. 張醫生一定在下面哪一天講課?

　　(A) 星期一 

　　(B) 星期二 

　　(C) 星期三 

　　(D) 星期五

13. 張醫生在星期三可以計畫做下面哪一項?

　　(A) 上午做研究，下午做手術 

　　(B) 上午講課，下午給病人看病 

　　(C) 上午做手術，下午講課 
　　(D) 上午做手術，下午做研究 
14. 下面哪一項陳述一定正確?

　　(A) 張醫生肯定有一天上午和下午都給病人看病
　　(B) 張醫生肯定有一天既做研究又講課
　　(C) 張醫生肯定有一天既做研究又給病人看病
　　(D) 張醫生肯定有一天既講課又做手術
15. 張醫生必須在下面哪兩天給病人看病?

　　(A) 星期一，星期二 

　　(B) 星期一，星期六
　　(C) 星期二，星期五 

　　(D) 星期五，星期六
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這唯一用矩陣法找出的工作
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(乙部) 短答題 (50%)
辨別演繹與歸納題 (不用作出解釋) (10%)
以下的論證都是正確的。試指出哪一個論證是演繹的，哪一個是歸納的。
藍色字的解釋僅供導師參考，學生不用解釋
1. 過去幾百萬年，太陽天天從東方升起來；因此，明天太陽從東方升起來。
歸納論證 (過去發生的情況，並不得保證未來的必然性地如以往般發生，這正是歸納論證的特點。)
2. 琳琳是江蘇人或者是浙江人，琳琳不是浙江人，所以，琳琳是江蘇人。
演繹論證 (這是屬於不相容的選言推理。)
3. 一個正方形的一邊是五米；所以它的面積是二十五平方米。

演繹論證 (若果一個圖形的面積不是任何一邊的平方，就不是正方形。據正方形和面積的定義，我們便可以確定前提真時結論不可能假。這題的論證顯然是個演繹論證。)
4. 所有給發現的烏鴉都是黑色的；故此所有烏鴉都是黑色的。

歸納論證 (將來發現的烏鴉可能不是黑色的。前提真保證不了結論為真，它僅僅提高了結論成真的可能性。)
5. 所有烏鴉都是白色的；因此，所有非白色的東西都不是烏鴉。

演繹論證 (雖然前提是假，但假如前提是真，結論就不可能是假。根據句義而能夠確定前提真時結論不可能假，也就確定了論證是個對確的演繹論證。)
假言演繹論証題 (10%)
試分辨以下的假言論證在推理上運用了哪種格式，及判斷其在論證是否確當。
1. 如果她真的愛我，她便不會這麼對我。她正是這麼對我，所以她真的不愛我。
確當 (屬於否定後項推理 / 逆斷律) 
2. 如果官員甲擁有不受監控的權力，官員甲就很容易導致腐敗；確員甲確實擁有不受監控的權力，所以，官員甲很容易導致腐敗。

確當 (屬肯定前項推理 / 正斷律) 

3. 如果女足奪冠，她們會得到獎金一百萬元。現在女足沒有奪冠，所以，她們得不到一百萬元的獎金
不確當 (屬於否定前項推理的謬誤) 

4. 所有的魚都在水中呼吸。鯉魚是在水中呼吸的。所以鯉魚是魚。

不確當 (屬於肯定後項推理的謬誤) 雖然前題和結論皆是正確，但是論証形式是錯誤的。
5. 如果今天不下雨，那麼小婷就會去新華書店；今天下雨，所以，今天小婷不會去新華書店。
不確當 (屬於否定前項推理的謬誤)
推理謎題 (需把答案及解釋寫出) (10%)
在一個神奇的部族裏，所有的政治家都不會說真話，而非政治家則一定會說真話。一天，一名外地遊客（客人）遇到三位土著，便問他們：「你們是否政治家？」第一名土著回答了客人的問題（但不知回答了些什麼）。第二名土著然後說：「剛才那位土著否認了他是一位政治家。」第三名土著接著說：「其實，第一名土著是一位政治家。」　
問：在這個部族內，究竟有多少位政治家？誰是政治家？
答案 (佔5%)：族內只會有一位政治家，第一位土著或第三位土著(不相容地存在) 
解釋 (佔5%)：
其實無論第一位是否政治家，他都會說：「我不是政治家」。因為假如他是政治家，他便會說慌話：「我不是政治家」(慌話)；假如他不是政治家，他也會說：「我不是政治家。」(真話) ，因此：
第二名土著說：「第一名土著否認了他是一位政治家。」這句說話必然地正確。所以他說的是真話，他便不會是政治家。

∴ 第二名土著不是政治家。

而第三名土著說：「其實，第一名土著是一位政治家。」，可產生兩種可能：

　
情況一

假如第三名土著是政治家，他所講那句說話的內容是假的，即第一名土著不是政治家。」

∴ 如土著3是政治家，則土著1不是政治家。

情況二

假如第三名土著是不是政治家，他所講那句說話的內容便是真的，即第一名土著是政治家。」

∴ 如土著3不是政治家，則土著1是政治家。

消減法 (需把答案及解釋寫出) (10%)

神七升空任務，進入了最後遴選階段的三位太空人分別是陳勝、吳廣、王雄。在遴選委員會中，各評審員提出了不同的意見，終於同意了以下四項原則：
(1) 如果陳勝不入選，吳廣亦不入選。

(2) 吳廣和王雄最少有一人入選。

(3) 陳勝和王雄不會同時入選。

(4) 陳勝和吳廣最少有一人入選。

問：按照遴選委員會定下的原則，誰人會入選呢？

答案：陳勝、吳廣入選、王雄不入選。
圖解推理：設(是入選者，(是不入選者；推論過程中，可得出以下8個可能性：

	陳勝
	吳廣
	王雄
	不可能的情況 X 及所根據的資料

	(
	(
	(
	X 根據 (3)

	(
	(
	(
	

	(
	(
	(
	X 根據 (3)

	(
	(
	(
	X 根據 (2)

	(
	(
	(
	X 根據 (1)

	(
	(
	(
	X 根據 (1)

	(
	(
	(
	X 根據 (4)

	(
	(
	(
	X 根據 (2)


矩陣法 (需把答案及解釋寫出) (10%)
四少女的姓名 

敏敏、慧慧、芳芳、文文都是四個好朋友。文文從北京回來，其他三人來她家看望。 
芳芳說：“小劉有人工加。” 
小劉說：“這要多謝慧慧、是她幫忙。” 
小金說：“慧慧固然有功，但主要還是靠你的實力。” 
這時郵差送來一封信：“吳小姐，你的信。” 
芳芳說：“快看你爸爸寄來的信，我先和小林談一談。” 

問：你可知她們的姓名？　
解題：首先，進行分析。 

(1) 由芳芳的(第一句)說話，得知芳芳的姓不是劉； 
(2) 由小劉的說話，得知慧慧的姓不是劉； 

(3) 由小金的說話，得知慧慧的姓不是金； 

(4) 由郵差(在文文家中)的說話，得知文文的姓是吳； 

(5) 由芳芳的(第二句)說話，得知芳芳的姓不是林。 
然後，列出以下的圖表： 
	
	敏敏
	慧慧
	芳芳
	文文

	小劉
	(
	((2)
	((1)
	(

	小金
	(
	((3)
	(
	(

	小吳
	(
	(
	(
	((4)

	小林
	(
	(
	((5)
	(


　 

答案：吳文文、林慧慧、劉敏敏”、金芳芳。
─ 完 ─
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